个人述职述责述廉报告

化学化工学院  田正芳

2020年我继续担任化学化工学院院长，全面负责化学化工学院行政工作、兼管催化材料制备及应用湖北省重点实验室的工作。一年来，在学校党政领导的领导和关怀下，在学校各职能部门和兄弟教学院部领导和同事们的支持和帮助下，在全院教职工和同学们的帮助下，本人通过认真学习，严格履行工作责任，对照年初的履职尽责目标，较好地完成了本职工作任务，现将我一年来有关“德、能、勤、绩、廉”方面总结如下，敬请各位领导及同志们提出宝贵意见。

一、加强理论学习，深入开展批评和自我批评

作为一名1998年就已经入党的老党员，理论学习一直是我作为党员的第一要务。我严格按照学校党委的安排，参加党委中心组（扩大）学习，按院系的安排参加学院党总支的学习，同时参加学院化学系党支部的学习，集中学习了习近平总书记谈《治国理政》（第三卷）， 党的十九届五中全会精神，重点学习了习近平2020年系列讲话精神，《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》等，积极谋划学院的十四五规划。积极参加党组织生活，以“四个对照”“四个找一找”为要求要求进行自我对照，参加民主生活会，进行批评和自我批评。从学校的大局出发，以学校2020年重要任务为工作目标，制定工作计划，努力奋斗。

二、尽全力履行岗位职责

师资队伍建：申报楚天学子计划2项，1名博士获批楚天学子（林军奇）（全校4人）； 面试博士23人，包括外籍博士2人，2020年引进博士2名（张怡、李雪娇）；2人赴国外进修回校（赵国伟、高凌从东京工业大学做博士后回校）。

研究生工作： 完成2020年7名教育硕士研究生录取工作；2020年我院首届4名教育硕士研究生顺利毕业。6名与三峡大学联合培养研究生进入我院实验室工作，同时新增与2020级联合培养研究生3人。新增兼职硕导4人。
科研及重点实验室工作：申报国家自然科学基金 16项，其中面上项目3项，青年项目13项，获批3项；申报省部级项目 12项 ，获批2项；2020年引进科研经费864.1325万元，其中纵向67.79万、横向796.3425万元；组织申报湖北省科学进步奖三等奖，进入复评阶段。以第一作者或者通讯作者共发表论文59 篇，其中SCI收录30篇；授权专利18项，其中发明专利授权 7 项；引导形成能源催化材料、有机金属光电功能材料、现代分离分析技术、新技术应用研究与推广、能源材料与器件、绿色化工工艺研究与开发、化学学科核心素养与化学教研创新等7个学科团队，逐步形成有组织的科研；完成分析测试中心学科平台建设工作。

本科教学工作： 疫情期间停课不停学，开展网络教学。下半年开学后合理安排教学任务，各项教学工作顺利完成；组织青年教师网络教学授课观摩3次，组织青年教师示范课2次（张亚楠、陈建），邀请督导组专家指导。继续实行新进教师导师制，提高教师教学水平。为新进教师安排助教工作（张怡、李雪娇），助力青年教师成长；组织2020年度学院青年教师讲课比赛工作，学院22位青年教师参加，提高了青年教师教学能力，并推荐蒋小春、叶辉2人参加学校青年教师讲课比赛，获校级三等奖；积极申报各类教学质量平台。认真组织各级各类教学项目及教学平台的申报工作，获批教育部协同育人计划项目1项；获批校级教研项目2项、校一流专业1个、校级教学团队1个。申报校级一流课程立项建设点41个；完成本科四个专业人才培养方案修订工作，进一步修订化学（师范）专业人才培养方案；加强对2020届毕业生毕业论文的指导和管理，组织实施2020届毕业生毕业论文各环节工作；顺利完成2020届毕业生的毕业资格审核及学位授予工作；加强基层教学组织建设。根据专业发展需求建立7个教研室，切实加强教学基层组织建设。

疫情期间，防疫和工作两手抓，先后为学校和社区联系捐赠物资。2.1日联系海汇化工为学校捐赠高浓度84消毒液1吨和医用酒精10桶（计250L），3月1日联系鸿思生鲜平台给交通局及小区捐赠蔬菜3800公斤。2月7日和3月2日联系湖北海汇化工给小区捐赠医用消毒酒精11桶（合计275L）； 3月1日联系鸿思生鲜平台给交通局及小区捐赠蔬菜1000斤和草莓300斤；积极下沉社区。在黄冈师范学院下发党员下沉社区小区的命令后，立即加入怡景园小区临时党支部，积极参加党支部的值守任务，为小区的值守方案提供参考意见。建言献策，4月9日参加黄冈师范学院党委中心组学习，做了《关于后疫情时代高校防控的几点思考》的交流发言；组织黄冈师范学院化学化工学院教师编写黄冈市新冠肺炎消毒用品常识app；先后受到黄冈市高新区工委、黄冈高新技术开发区珠明山社区委员会、学校、湖北省化学化工学会表扬。

三、个人业务情况

作为一名教师，坚持为本科生上课，先后承担了《化工过程CAD》、《化学专业导论与职业发展规划》《实验室安全与环保》3门课的教学任务，同时还承担了研究生课程一门，实授406学时，带了毕业论文9个，带1名学科化学教育硕士研究生、联合培养研究生1名。以通讯作者发表SCI论文2篇。同时积极联系企业为教师提供横向科研项目。

四、不足之处和今后打算

  在干事创业方面：如何扭转化学学院在教学上的不足？在学院经费使用上，如何发挥经费使用对事业的推动作用？在为民服务方面：提高参加学院的各项文体活动的参与度。在清正廉洁方面：注意制度的刚性，提高自律性？

    今后在以下方面：（一）强化理论学习。1、切实把加强学习习近平新时代中国特色社会主义思想，把十九届五中全会精神作为干事创业的理论支撑，确实做好十四五规划和学院的长期谋划。同时向党总支的其他成员学习，不断提高理论素养，更好的服务岗位工作。2、结合本职工作需要，努力提升自己在教学方面的能力，特别是引导大家做教研，进行教学规范的能力，突出教研科研齐步走。（二）尽全力履职尽责。作为全院的行政负责人，十四五规划在即，学院未来的发展走向需要全盘考虑，需要放在学校的整体事业，以及黄冈地区的经济社会发展上进行整体考虑，我准备：1、加强与行业专家的联系加强与政府部门的联系，多请专家和领导来为我院发展把脉；2、在教职工大会中列出专门时间，进行学院发展的讨论。（三）积极投入到教职工活动中，对学院的工会工作做到全力支持，亲身参与，保持健康的体魄，更好的为教职工服务。（四）坚守底线，争做表率。1、坚持高尚的精神追求，培育高尚的道德情操和健康的生活情趣，养成良好的生活作风，坚守共产党人的精神家园。2、自觉抵制形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的侵蚀，时刻以《党章>》、《条例》和《准则》从严要求自己，进一步规范自身行为，自觉拒腐防变，增强慎独意识和自律观念，做到勤政务实、勤俭节约、秉公用权、生活正派。3、积极发挥学院理财小组的作用，积极发挥学院大型仪器设备购置论证小组的作用，积极听取各方面的意见，建立经费使用制度，做到经费使用的合理化，发挥经费的最大效用和导向作用。

2020年是极为不平凡的一年，一年中经历了太多，面对事业发展，遗憾也颇多。2021年我一定会更加严格的要求自己，发奋工作，积极进取，为学校的改革与发展做出自己应有的贡献。



