黄冈师范学院化工学院教职工党员学习培训制度

为巩固扩大保持共产党员先进性教育成果，切实加强教职工党员学习培训，不断提高党员的思想政治素质，根据上级有关要求，结合我院实际，研究提出教职工党员学习培训制度。
一、进一步提高对党员学习培训工作的认识，有针对性加强对教职工党员学习培训的领导和督促检查
（一）有领导、有组织、有计划地开展党员学习培训，是加强党员意识，提高党员素质的重要渠道。从学习实践“三个代表”重要思想、永葆共产党员先进性的高度，进一步提高认识，切实加强组织领导，努力形成我院党员学习培训的新局面。
二）党员领导干部要带头参加党员学习培训活动，坚持为党员讲党课。院党员领导干部每年至少为教职工党员学习培训讲一次党课，既引导和帮助广大党员深化理论学习，又促进领导干部自身学习，提高理论水平。
（三）结合院年度工作要点，每学期至少一次向教职工党支部专题部署党员学习培训工作，并加强有针对性指导和督促检查。认真做好党员学习培训考勤考核，严格党员学习活动请假、销假与补课要求。

（四）教职工党员每学年应累计参加有组织的各种形式党员学习培训（集中培训、自学并撰写体会文章等）20学时以上。广大教职工党员要坚持学习，深入学习党章、党的基本理论和马克思主义群众观，全面加强思想政治建设，落实教职工党员先进性具体要求。

二、建立健全党员长期受教育的学习机制，把学习培训纳入教职工党员日常教育管理的重要内容
（五）要探索加强教职工党员述学、评学和督学要求。包括：

——教职工党员应认真述学，在暑假前期末集中组织生活时在党内汇报本学年（或学期，下同）个人理论学习进展情况；

——教职工党支部应认真评学，结合党员学习培训考勤登记和党员个人述学等情况，对每一位教职工党员的学年学习培训情况作出书面评价，客观公正地向党员本人反馈意见；

——组织委员内应认真督学，加强对本单位教职工党员学习培训的组织，加强对党支部日常学习活动的具体指导，加强对教职工党员学习培训评价结果的分析，督促党员完成好学习培训要求。

（六）要坚持和完善“三个结合”（即日常组织生活与期末集中组织生活相结合、支部活动立项与主题党日活动相结合、组织生活内容与学校实际和党员思想实际相结合）的党员组织生活制度，把坚持党员组织生活作为加强教职工党员日常学习培训的重要保障。

（七）要努力营造良好的学习氛围。充分利用校园网、校园闭路电视、校报校刊、橱窗专栏等，及时提供党员学习培训资料，不定期宣传基层党员的学习讨论情况，交流党员学习培训心得体会，进一步形成讲学习、比学习、促学习的学习型党组织建设氛围。
（八）要加大对教职工党员学习培训的支持力度。党委每年党建经费，应不断加大用于教职工党员学习培训的比例。党组织继续开展教职工党支部组织活动方案立项活动，鼓励教职工党支部结合立项开展行之有效的党员学习培训活动。

（九）要把教职工党员学习培训列为党员民主评议和日常教育管理的重要内容。对党员争做学习模范、教书育人、爱岗敬业等突出事迹，加强宣传、激励与表彰。对放松理论学习，长期不参加组织生活的个别党员，加强批评、教育，严格按党规党纪进行处理。

三、紧密结合教职工党员实际，创新学习培训形式，不断增强党员学习培训的时代感和吸引力

（十）要从教职工党员知识分子密集、文化层次高、独立思考意识和学习能力比较强，以及获取信息的渠道比较广泛，思想比较活跃的实际出发，结合教职工党员的专业特点和优势，积极开展组织方式多样、不拘一格、内容丰富、喜闻乐见的教育活动。

（十一）要充分调动和发挥校内、校外理论教育资源优势，组织专题报告、学术报告、理论研讨会等。坚持课堂教育与课外活动、理论学习与社会实践相结合，坚持学习教育和业务水平提高相结合，通过学习培训使业务骨干在思想上更加进步，让优秀党员在业务上更加提高，切实增强教职工党员学习培训的实效性和吸引力。

（十二）要积极搭建现代化的网络学习交流平台。深化先进性教育活动的经验和成果，创新教职工党员学习途径，积极开发电子化的党员学习资源，开设网上党员学习论坛，积极开展学习交流，使网上学习及多种形式的日常学习与集中学习培训相得益彰。

