
化学与应用化学学院2009年科研工作总结

2009年化学与应用化学学院按照年初制定的科研工作计划，通过学院党政领导组织指挥，专门人员与各教研室具体负责，教师积极参与、分工合作的方式有条不紊的进行，坚持“开拓、务实、创新、服务”的要求，大力开展“科研强院，科研兴教”活动。在各方共同努力下，科研工作开展的有声有色，稳步发展，成效显著。现将主要工作总结如下：

1、 积极组织各级各类项目的申报和成果报奖工作。
化学学院大力营造“科研兴院”的学术氛围，依托分析化学学科较深厚的学术实力和传统，以整齐的学术梯队为基础，以完善的激励机制为手段，鼓励教师科研攻关，获得了大量项目和奖励，极大地提高了科研产出的水平。2009年，我院教师积极参加各级各类科研课题申报、成果报奖活动，2009年，积极申报“楚天学者设岗”，并集全院力量参与“湖北省经济林木种质改良与林产品综合利用重点实验室”和“湖北省重点建设优势特色学科”的申报，“野生动植物保护与利用重点学科” “分析化学硕士点”等科研教学平台的也在积极的建设中。今年我院教师积极参加各级各类科研课题申报、成果报奖活动，我院田正芳博士申报的国家自然科学青年基金项目“具有全太阳光谱吸收的配合物分子设计、光谱和光电性质”被批准立项，这是我校引进的博士首次获得国家自然科学基金资助，同时也是我校青年教师在高级别科研项目申报上的一次重大突破。成功申报了省教育厅自然科学重点项目1项，省教育厅自然科学中青年项目1项，湖北省自科项目1项；另外，获得校级科研项目2项。截至目前，全院教师共承担各级各类科研项目40余项。以科研项目为龙头，全面带动学术的发展，鼓励和支持教职工发表高水平论文、出版专著、教材等。
2009年共发表论文60余篇次，核心及以上论文20篇次，有9篇论文以第一作者被SCI、EI收录，申报国家专利3项。。
2、 大力整合学科资源，广泛开展学术交流。

我院立足学科发展的前沿，瞄准学科的先进水平，通过“请进来，走出去”的方式，加强同国内外的学术交流和合作。

（1）2009年我院一共成功地承办了两次省级学术会议,.极大地扩大了学校的影响。一次是4月份的湖北省高等学校化学实验教学计划研讨会暨示范中心第三届联席会，来自武汉大学、武汉理工大学、华中师范大学、湖北工业大学、武汉工程大学、长江大学等27所高校化学化工院（系）负责人、化学实验教学示范中心负责人、实验课主讲教师等60余名学者参会。省教育厅高教处副处长王文森等出席会议。另一次是10月份的湖北省化学化工学会2009年物理化学学术年会,来自武汉大学、武汉理工大学、华中农业大学等高校的10名教授和博士分别在会上报告了他们的学术研究成果以及对物理化学教学的思考。本次学术年会共有25所高校的86名代表参加。
（2）黄春保院长被评选为湖北省化学化工学会第九届理事会理事，我院成为理事单位。

（3）2009年度先后邀请湖北大学化工学院分党委书记王升富教授、我国著名的物理化学家，武汉大学生物热化学实验室创始人，国务院政府特殊津贴享受者，武汉大学化学与分子科学学院博士生导师屈松生教授、华中师范大学博士生导师、农药与化学生物学教育部重点实验室主任、化学学院院长杨光富教授等知名专家学者来我院作学术报告。
（4）本年度化学学院教师积极参加高层次的学术会议并争取大会发言，朱立红、田正芳老师参加第二届亚洲配位化学会议，叶发兵老师参加第四届大学化学化工课程报告论坛并作大会专题报告引起与会代表强烈反响4、配合学校做好申硕工作的材料准备工作。
 3、继续深入开展校企合作，该好技术开发。
在开展基础研究的同时，注重应用项目的研究和技术开发。进一步激励广大教师面向区域经济和社会发展开展科学研究，提升科研成果的档次，注重科技成果的转化，提高科学研究服务社会、服务地方经济的能力，争取地方政府的关注与支持，这是实现双赢的一项举措。今年，我院先后两次赴罗田和麻城考察地方医药企业，在社会上去找课题，并联合承办职工在职进修培训班；立足于科研为社会服务，坚持产学研相结合，积极争取横向协作课题，推进科技创新，充分发挥人才、学科和科技综合优势，主动全面深入地为地方经济建设和社会发展服务。我院曾舟华老师共申请到2项国家专利。
4、严格执行科研制度，抓科研管理，注重科研工作的实效性。

科研工作有专人负责，坚持常规工作常抓不懈，按时制定工作计划和完成工作总结，按章办事，各项科研活动记录具体，实现了“规范化、程序化、过程化”。科研档案材料归档完整及时。
5、积极组织开展大学生科研工作，全力打造创新型人才
   我院鼓励大学生开展形式多样的科研活动，既有科研经历丰富的教授带领的科研活动小组，也有年青博士指导的学生科研立项研究，获2009年度湖北省大学生优秀科研、创作成果奖三等奖1名，2009年度黄冈师范学院学院大学生优秀科研、创作成果奖一等奖1名三等奖2名。在湖北省第二届大学生化学学术成果报告会上获一等奖2名，二等奖2名，三等奖1名，在湖北省同类院校中处于前列。化学学院的大学生科研氛围浓厚，科研群体向低年级化发展。
 2009年，经过全院教职工的共同努力，我院科研工作取得了较好的成绩，对学院的管理建设、教育质量的提高和教师整体素质的提升都发挥了不可替代的作用，为今后科研工作的发展乃至我院的学科建设打下了坚实的基础。面对新时期的机遇与挑战，我们也存在这相应的问题，还需要在今后的工作中进一步克服弱点，发挥优势，整合资源，努力探索新思路、采取新措施，不断培养后备力量，积极争取更多更高层次的纵、横向课题，获得更多有影响力的高水平成果和高级别学术奖励，使我院的科研工作取得更好的成绩。
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