
                化工学院学生党员教育培训制度

为提高化工学院学生党员的思想觉悟、政策水平、党性修养以及正确行使党员权利、履行党员义务的实践能力，增强学生党员的党员意识、组织观念和自觉发挥党员先锋模范作用的自觉性，使信工系学生党员教育培训工作走上制度化、规范化，根据《中国共产党章程》和上级党组织的有关文件精神，特制定本制度。

一、学生党员教育培训目标 

学生党员教育培训的目标是提高党员素质，增强党性。通过教育培训，使化工学院广大学生党员坚定共产主义理想、信念，树立马克思主义世界观、人生观和价值观，牢记党的宗旨，自觉坚持党的基本路线，模范执行党的政策，遵纪守法，廉洁奉公，讲学习、讲政治、讲正气，勇于批评与自我批评，在学习和工作中发挥先锋模范作用。 

二、党员教育培训内容和要求 

（一）党的基本理论。学习和掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论的基本观点、立场和方法，学习和掌握江泽民同志“三个代表”重要思想的基本精神，认真履行《中国共产党章程》中规定的党员权利、义务，积极认真地贯彻执行党的各项方针、政策，坚定对马克思主义的信仰，对社会主义的信念。

（二）时事政治。要求学生党员关心国内外大事，提高政治鉴别力和政治敏锐性，经得起各种政治风波的考验，始终与党中央保持政治上的高度一致，自觉维护党中央的权威，自觉维护党和人民的利益，自觉维护党内团结和社会稳定。 

三、党员教育培训制度

（一）学院党校高度重视学生党员的教育培训工作，化工学院学生党支部要明确一名负责人专门负责学生党员的教育培训工作。

（二）化工学院党总支每半年制定一次党员教育培训计划，明确内容、时间、形式和要求。

（三）按照化工学院的教育培训计划对学生党员开展思想理论教育和文化、科学和技术业务教育教育，重点开展共产主义的信念教育、建设有中国特色社会主义理论的教育、全心全意为人民服务宗旨的教育。并做好考勤，以保证时间、次数的落实。

（四）认真组织学生党员参加座谈会、讨论会、个别谈话、自学等多样化活动，以提高自身的素质。

（五）组织学生党员参加支部党员大会、民主生活会、党小组会，积极参加民主评议党员等组织生活，加强党性修养。

（六）学院学生党员每年都必须认真参加各级各类培训，如有特殊情况不能参加培训时，必须向支部办理请假手续，对无故不参加培训者要予以批评教育。

（七）每半年对党员思想状况进行一次全面分析，弄清队伍的思想主流和存在的主要问题，及时掌握党员的思想状态，进行有针对性教育。  

（八）搞好对学生党员参加教育培训的考核，并列入年终评议内容。

（九）对党员的学习效果，要定期或不定期地组织考试或考核。考试或考核的成绩作为党员个人和党支部评先评优的依据。

四、党员教育培训原则和方式

（一）党员教育培训的基本原则是：坚持理论联系实际，特别是要联系国内外和校内、学院实际，以及学生党员思想实际，加强教育培训的针对性，做到有的放矢。坚持以正面教育为主，适当选择反面典型作为警示教育，在党内造成一种学习先进、匡扶正义和奋发向上的风气。 

（二）党员教育培训的基本方式：坚持教育培训与自我教育相结合，既要组织好集中学习和培训，又要引导党员进行自学和自我教育，充分发挥教育定期上党课；学院党校每学期组织上两次党课。并纳入党支部建设考核的重要内容；基层培训，学生党小组要结合组织生活会和民主生活会对所属党员进行教育培训，主要是学习党的理论和党内文件，进行经常性思想教育，开展批评与自我批评。 

五、党员教育培训的管理和考核

（一）学生党支部要根据全校性计划，安排好学生党员的教育培训工作。

（二）由学生党支部进行考勤、考核和登记。学生党员缺课者一律补训补课，对无故不参训、不听课者要进行党内教育，情节严重的要给予通报批评或相应的党纪处分。

（三）在党员教育培训过程中，对于工作和表现突出的学生党员给予表扬奖励；对于工作不力和表现落后的学生党员给予通报批评。
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